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Summary 

 In our research interest in the issue of creative personality development can be explained by 

attention to the creative personality analysis, development of creative skills, attitudes optimatizarea 

specific to fine art, and the interaction between creative attitudes and creative skills. In artistic 

creativity evokes more psychological capacities of creative personality in arts education. 

 

Obiectivul de bază a cercetării noastre este dezvoltarea creativităţii artistice la studenţi și 

elevi, vom cetrceta si analiza particularităţi specifice personalităţii creative în învățământul artistic 

domeniul arte plastice.  

Creativitatea reprezintă: un produs creator, un proces creator orientat în direcția rezolvării 

situaţiilor-problemă la nivelul gândirii divergente, personalitate creatoare care valorifică resursele 

globale ale sistemului psihic uman. 

În cercetarea noastră interesul la problema dezvoltării personalităţii creative poate fi 

explicată prin atenţie deosebită la analiza personalităţii creative, dezvoltarea aptitudinilor creative, 

optimatizarea atitudinilor specifice pentru arta plastică, şi interacţiunea dintre atitudinile creative şi 

aptitudinile creative. In creativitatea artistică se evocă, mai mult, fondul psihologic al personalităţii 

creative. 

Studiind particularităţile psihologice specifice personalităţii creatorului, noi vom analiza 

noţiunile următoare: inteligenţa, în calitate de aptitudine generală, care asigură rezolvarea de 

probleme şi de situaţii-problemă; gândirea, în calitate de proces de cunoaştere logică, proiectată 

multifazic, pe baza unităţii informaţional-operaţional, realizabilă în sens convergent-divergent; 

imaginaţia, în calitate de proces de cunoaştere logică, specializat în (reproducerea noului prin 

(re)combinarea informaţiilor dobândite anterior; aptitudinile speciale; atitudinile (afective, 

motivationale, caracteriale).  

Cercetările din domeniul psihologiei şi pedagogiei, privind problema dezvoltării 

personalităţii creative a studentului și elevului în învățământul artistic este menţionată de următorii 

autorii: J. P. Guilford, V. Lowenfield, G. Popescu, Gh. Nagîţ, A. Adler, V. Dulgheru, L. Cantemir, 

M. Carcea, C. Taylor, M. Zlate, I. Moraru, M. Roco, V. Munteanu, H.H. Gougli, D. Patraşcu, L. 

Patraşcu, A. Mocrac, I. Bontaş, Al. Roşca. 
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Cum menţionează Gh. Nagîţ, personalitatea creatorului poate fi diferenţiaţi după trăsăturile 

de personalitate şi dispoziţiile aptitudinale formate în diferite contexte culturale, şi după formele de 

manifestare a creaţiei. Produsul îl exprimă pe creator ca individualitate, cu trăsăturile, trebuinţele, 

motivaţiile şi factori.[7, p.80].  

Personalitatea creatorului poate fi prezentată în două categorii: tipul artistic, categorie în 

care sunt incluşi poeţii, pictorii, muzicienii, şi tipul gânditor, categorie din care fac parte 

cercetătorii, inventatorii, a fost realizată şi după modul în care aceştia reflectă realitatea. Tipul 

artistic reflectă realitatea prin intermediul unor imagini concret-senzoriale, cu ajutorul senzaţiilor, 

percepţiilor, reprezentărilor; realizează reflectarea prin imagini abstracte, create cu ajutorul 

limbajului [8, p.80].  

A. Adler, exponent al teoriei culturale a creativităţii, atribuie fiecărui individ o anumită 

„forţă creativă”: relaţia cu mediul său complex; interacţiunea predispoziţiilor constituţionale cu 

experienţa acumulată; nevoia de a fi de folos societăţii, o dorinţă ce emerge din profunzimea 

structurilor psihice [Apud 6, p.113]. 

Studiul aptitudinilor intelectuale în procesul cercetării particularităţilor specifice 

personalităţii creatoare au fost elucidate de psihologi: J. P. Guilford, V. Lowenfield. După opinia lui 

savant în psihologie J. P. Guilford este evidentă sistematizarea aptitudinilor intelectuale implicate în 

activitatea creatoare. Independent de J. P Guilford, la particularităţi asemănătoare a ajuns şi 

psihologul V. Lowenfield, care defineşte pe lângă aptitudinile de restructurare, analiză, sinteză şi 

coerenţa organizării şi patru factori specifice particularităţilor funcţionale ale proceselor psihice 

complexe: sensibilitatea faţă de probleme care are la bază sensibilitatea senzorială, disponibilitatea 

receptivă, mobilitatea [Apud 6, p.113]. 

După opinia lui G. Popescu, personalitatea creatoare este caracterizată printr-o "sumă de 

trăsături": 

• Capacitatea de a gândi abstract, flexibilitatea gândirii, fluenţa ideilor, independenţa gândirii; 

• Sensibilitatea demonstrată în raport cu o anumită problemă care solicită soluţii originale, spiritul 

de observaţie exersat în diferite contexte, curiozitatea episistemicâ stabilă; 

• Capacitatea de a proiecta scopuri pe termen mediu şi lung, perseverenţă în urmărirea scopurilor 

pe termen mediu şi lung; 

• Încrederea în sine, nevoia de a realiza ceva nou [8, p.24].  

Acestea trăsături specifice pentru personalitate creatoare în general poate fi aplicată pentru 

determinarea personalităţii creatoare în domeniul artelor plastice.  

Psihologii susţin în general că a fi creativ înseamnă a crea ceva nou, original şi adecvat realităţii.  
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Precum confirmă G. Popescu, latura transformativ-constructivă a personalităţii integrează 

întreaga activitate psihică şi personalitatea individului si este, în acelaşi timp, una din cele mai 

complexe dimensiuni ale personalităţii [Ibidem, p.6,7,8].  

Caracteristicile şi dimensiuni ale personalităţii creatoare sunt selectate şi determinate de 

savanţi psihologi J. P. Guilford, V. Lowenfeld, C. Taylor, M. Zlate şi sunt prezentate în (Figura1). 

 

J. P. Guilford fluiditate, flexibilitate, originalitate, elaborare, sensibilitate faţă de probleme, 

capacitate de redefinire 

V. Lowenfeld sensibilitatea faţă de probleme, sensibilitatea faţă de fenomenele din mediu,  

identificarea cu problemele altor persoane şi societăţi, variabilitatea ideilor, 

capacitatea rapidă de adaptare la orice situaţie, originalitatea 

C. Taylor toleranţa faţă de situaţiile ambigui, încrederea în propriile capacităţi 

creatoare, lipsa de îngâmfare 

M. Zlate inventivă, independentă, neinhibată, versatilă, entuziastă 

Figura 1. Caracteristicile şi dimensiuni ale personalităţii creatoare 

După cercetarea dimensiunilor propuse de cei patru cercetători, noi am acceptat teoria lui J. 

P. Guilford cu dimensiunile specifice pentru determinarea personalităţii creatoare: fluiditate,  

flexibilitate, originalitate, elaborare, sensibilitate faţă de probleme, capacitate de redefinire. Acestea 

dimensiuni vor fi prelucrate şi adoptate ca noţiunile cheie în cercetarea noastră pentru determinarea 

personalităţii creatoare în domeniul artelor plastice în procesul dezvoltării creativităţii artistice. 

Învăţarea inovativă aspiră să realizeze o educaţie creativă la nivelul componentelor de bază 

ale personalităţii: 

• Nivelul componentei intelectuale: gândirea analitică, critică, flexibilă, comutativă, laterală, 

divergentă, intuiţie de predicţie, fler, gândire decizională implicată în rezolvarea ingenioasă a 

problemelor, inteligenţă conceptuală, gândire creatoare etc.; 

• Nivelul componentei afectiv-volitive: pasiune pentru muncă şi creaţie (pentru munca creativă), 

îndrăzneală şi curaj în a aborda problemele din perspectiva noului; 

• Nivelul componentei perceptiv-imaginative: cultivarea inteligenţei perceptive, a simţului de a 

vedea şi surprinde noul, de a-l detecta cu rapiditate şi precizie, cultivarea imaginaţiei 

combinative etc.; 

• Nivelul componentei motor-acţionale: cultivarea inteligenţei motorii, a capacităţii de a acţiona 

cu perseverenţă pentru aplicarea ideilor noi, a găsirii modalităţilor celor mai adecvate şi 

eficiente de transpunere a noului din idee în proiect-program şi, de aci, în realitate, în viaţă. 

Formarea deprinderilor, abilităţilor şi capacităţilor conceptual acţionale [10, p.107,108]. 
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Persoană creatoare în decursul vieţii individuale parcurge mai multe cicluri de creştere şi 

dezvoltare, a căror durată depinde de experienţa persoanei, de nivelul ei intelectual, creativ şi 

cultural. Conform literaturii de specialitate sunt determinate patru stadii de creştere şi dezvoltare a 

personalităţii: 1. stadiul formativ sau cel de creştere aditivă; 2. stadiul normativ sau de creştere 

replicativă; 3. stadiul integrativ sau de creştere acomodativă; 4. stadiul transformaţional sau de 

creştere creativă [9, p.34,35].  

Specifice pentru creaţie sunt stadiile de creştere 3 şi 4 (integrativ şi transformaţional), care 

de regulă presupun divergenţă, nonconformism, incertitudine şi în general renunţarea la ceea ce este 

tradiţional în vederea conceperii unui mod de abordare a problemelor [9, p.34,35].  

In literatura de specialitate întâlnim frecvente încercări de tipologizare a creatorilor, dintre care noi 

am selectat cele mai semnificative. 

V. Munteanu propune o tipologie, pornind de la aptitudinile specifice şi de la sistemul 

atitudinal, care cuprinde următorii creatori: creatori potenţiali, cu aptitudini pentru creaţie, dar care 

nu au o atitudine creativă; creatori manifeşti care au şi aptitudini şi atitudini creative pozitive; 

pseudocreatori, cei care doresc să se manifeste, dar fără să dispună de aptitudini creatoare; 

noncreatori, persoanele ce sunt lipsite de aptitudini şi atitudini creative [Apud 8, p.127-131].  

H.H. Gougli foloseşte analiza factorială şi realizează următoarea tipologie a creatorilor: fanaticii, 

iniţiatorii, diagnosticienii, erudiţii, artificialii, esteţii, metodologiştii, independenţii [Apud 8, p.127-

131].  

I. Moraru reprezintă tipologia creatorilor pe baza particularităţilor specifice (capacităţi): 

indice mic de creativitate, volitiv, cumulativ, combinativ-volitiv, combinativ-nevolitiv, cumulativ-

cornbinativ-volitiv, combinativ-fabulativ, combinativ-critic, cumulativ-hipercritic, ideativ, ideativ-

imagistic, imagistic, ideativ-imagistic-obiectual, reprezentate în Figura 2 [Apud 8, p.132,134].  

 Tipul creator Particularităţi (capacităţi) specifice personalităţii creatoare 

1 Tipul cu indice mic de 

creativitate 

Creatorul cu o capacitate redusă de acumulare şi 

comprehensiune a informaţiilor, care poate fi acompaniat de 

abilitate asociativ-combinatorie mică, pe un fond energetic-

stimulatoriu scăzut.  

2 Tipul volitiv Dispune de un fond energetic ridicat, dai energia este cheltuită 

în mod neproductiv, întrucât este dezvoltată latura motivaţional-

afectivă în detrimentul celei asociativ-combinatorii; 

3 Tipul cumulativ Este persoana ce dispune de variate cunoştinţe din multe 

domenii ale cunoaşterii, dar nu are capacitatea de a le asocia, 

combina într-un mod nou şi original. 

4 Tipul combinativ-volitiv Dispune de o cantitate relativ mică de informaţii care se poate 
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asocia cu o capacitate crescută asociativ-combinatorie. 

5 Tipul combinativ-

nevolitiv   

Dispune de abilităţi asociativ-combinatorii, dar nu de cele 

volitive. 

6 Tipul cumulativ-

cornbinativ-volitiv 

Este tipul geniului creativ, care are variate cunoştinţe, abilităţi 

de combinare a acestora, şi de asemenea, un fond energetic 

stimulatoriu ridicat.  

7 Tipul combinativ-

fabulativ 

Are la un nivel inferior capacitatea de a critica, iar funcţia 

asociativ-combinatorie îi este excesiv dezvoltată. 

8 Tipul combinativ-critic Are în echilibru imaginaţia şi gândirea de tip critic 

9. Tipul cumulativ-

hipercritic 

Are o funcţie critică excesivă, şi astfel, chiar dacă apar multe 

idei originale prin filtrul critic. 

10 Tipul ideativ Este persoana nimerită pentru activităţile de concepţie, şi mai 

puţin pentru activităţile de proiecţie şi construcţie. 

11 Tipul ideativ-imagistic Persoana la care ideaţia şi capacitatea de vizualizare a ideilor se 

află în echilibru.  

12 Tipul imagistic Are o predominanţă a structurii imagistice, iar structura de 

elaborare a ideilor originale este mai puţin conturată. 

13 Tipul ideativ-imagistic-

obiectual 

Este tipul în care regăsim inginerii caracterizaţi de existenţa unui 

echilibru între structura ideativă, imagistică şi obiectuală.  

Figura 2. Tipologia creatorilor după I. Moraru 

 

Gabriela Popescu după cercetările ştiinţifice ale marelor savanţi (Descartes, Shakespeare, 

Bacon, Newton, Berkley) descrie trei dimensiuni esenţiale ale personalităţii creatoare care sunt 

sistematizate şi precizate pentru activizarea creativităţii specifice în artele plastice: imaginaţia 

descrisă ca abilitate mentală de compunere şi descompunere, combinare şi descombinare a ideilor; 

judecata care permite evaluarea ideilor elaborate prin imaginaţie, selectarea obiectelor obţinute 

după criteriul adevărului şi al utilităţii; gustul este specific personalităţii creatoare şi asigură 

diferenţierea ideilor frumoase de ecele urâte [8, p.9].  

Pentru creaţia în domenii speciale artă plastică sînt necesare şi aptitudini speciale. 

Creativitatea din consideraţiile lingvistice, o capacitate (aptitudine) a persoanei.  

Aptitudinile specifice creatorului din artele plastice sunt: 1. calităţile senzorio-motorii 

implicate: spirit de observaţie, acuitate vizuală, simţul luminii şi al culorii, simţul proporţiei, al 

ritmului, al formei şi volumului; 2. abilităţile motrice: dexteritatea manuală, bună coordonare a 

văzului şi auzului, precizie şi rapiditate în mişcările mâinii; 3. abilităţile intelectuale: coeficientul 
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de inteligenţă cel puţin mediu, imaginaţie bogată; 4. însuşiri afective, motivaţionale şi caracteriale: 

pasiune faţă de artă, sensibilitate, perseverenţă şi putere de muncă [Ibidem, p.83]. 

Trăsăturile de personalitate, dimensiunile nonintelectuale implicate în artă sunt: curiozitate, 

pasiune, productivitate, interese, nonconformism, independenţă şi iniţiativă, capacitatea de asumare 

a riscului, interesul pentru complexitate [8, p.80].  

Constatăm că aptitudinile sunt elemente esenţiale ale personalităţii creatoare în domeniul 

artelor plastice.  

Aptitudinile speciale, în cadrul potenţialului creator putem distinge două dimensiuni de bază, 

potenţialul creativ general şi cel specific. Dezvoltarea aptitudinilor speciale asigură atingerea 

nivelurilor superioare ale creativităţii, cel inovativ şi emergentiv, prin direcţionarea, specializarea şi 

susţinerea potenţialului creativ general. 

Aptitudinile pentru artă implică factori psihofiziologici: acuitatea vizuală, abilitatea 

manuală. Componentele esenţiale ale aptitudinii artistice ar fi următoarele: fixarea rapidă, precisă şi 

durabilă a imaginii vizuale a obiectelor; tendinţa de percepere a întregului, cu o înclinare mai 

redusă spre analiză; aprecierea corectă a abaterii liniilor de la verticală sau orizontală; aprecierea 

sau reproducerea corectă a proporţiei obiectelor; aprecierea sau judecata artistică (capacitatea de 

a distinge între copia şi originalul unui tablou), existenţa unor abilităţi de a desena; capacitatea de 

fixare rapidă; capacitatea de fixare exactă a imaginii vizuale şi a obiectelor [8, p.33, 127].  

Aptitudinile creative reprezintă trăsăturile deosebite ale unei persoane, presupunând 

realizarea cu succes a activităţii creative. Succesul creativ rezultă din noutatea şi originalitatea, 

complexitatea sarcinilor îndeplinite, importanţa socială a acestora.  

Aptitudinile deosebite se evidenţiază prin: rapiditatea îmbinării proceselor şi ideilor, 

gândirea operativă; prin fantezie şi imaginaţie deosebită în procesul activităţii creative. 

Este recunosc rolul important al aptitudinilor speciale în diferitele domenii ale artei plastice. 

Aptitudinile speciale singure nu pot să asigure creativitatea, ci numai împreună cu factorii 

intelectuali, afectivi, motivaţionali etc. Se pare că în pictură, de exemplu, un C.I. cel puţin normal 

este necesar, dar unele desene - de exemplu desenul simbolic, analitic sau caricatura - presupun un 

coeficient mai ridicat. 

Aptitudinile specifice au un rol esenţial în structurarea creativităţii artistice, venind în 

completarea celor generale (intelectuale, atitudinale, motivaţionale), menţionăm cele mai 

importante: capacitatea de discriminare a aspectelor spaţiale; simţul proporţiilor; bogată imaginaţie; 

empatia; memoria tonală, memoria vizuală.  

Din cercetările studiate mai sus am determinat, aptitudinile speciale pot fi valorificate prin 

exersare, prin antrenament permanent, unde abilităţile sunt perfecţionate prin exerciţiu şi prin 

acestea acţiuni putem dezvolta creativitatea artistică la studenţi. 
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Alături de aptitudini este studiată şi menţionată atitudinea creativă în procesul dezvoltării 

creativităţii artistice la studenţi: poziţia deschisă faţă de nou, promovarea originalităţii; 

comportament de exploatare, de căutare, de experimentare plastică, expresivă [7, p.23]. 

Atitudinile şi aptitudinile creative sunt în permanentă corelaţiei în dezvoltarea personalităţii 

creatoare în domeniul creativităţii artistice. 

În cadrul aptitudinilor specifice, care joacă rolul important în procesul dezvoltării 

creativităţii artistice se referă la termenul talent. Talentul este considerat o formă specială de 

capacităţi sau abilităţi cum ar fi capacitatea artistică care este înnăscută sau moştenită şi face 

posibilă obţinerea unor rezultate superioare. Caracteristicile talentului pentru orice domeniul în artă 

este cea mai înaltă formă de dezvoltare a aptitudinilor; capacitate creatoare ridicată; originalitate la 

nivel superior [8, p.82].  

Procesul de creaţie artistică formează imaginaţia. Imaginaţia este facultatea mintală care 

elaborează o infinitate de asociaţii noi prin compunere şi descompunere a ideilor, prin combinare şi 

recombinare a lor, creând în final obiecte care nu au existat niciodată în natură [9, p.15]. 

Prin procesul de creaţie, elaborarea imaginii expresive, prelucrarea şi precizarea imaginii artistice, 

îmbogăţirea şi perfecţionarea imaginei în procesul elaborării produsului creator, creatorul în 

domeniul artelor plastice dezvoltă imaginaţia. 

Judecata în procesul de creaţie în artele plastice permite combinarea ideilor elaborate de 

imaginaţie, în final urmând să se determine utilitatea produselor creatoare realizate prin folosirea 

imaginaţiei. Judecata este unul din termeni care determină particularităţi specifice a personalităţii 

creatoare. 

În procesul dezvoltării personalităţii creatoare gustul este un simţ intern care permite 

delimitarea ideilor frumoase de cele urâte, a celor creative de cele noncreative. 

M. Roco menţionează că imaginaţia se aseamănă cu gândirea divergentă, iar judecata cu 

gândirea convergentă. Gustul este abordat ca un supliment de judecată de factură estetică, care 

conferă în primul rând eleganţă gândurilor noastre [9, p.15]. 

M. Roco a identificat o serie de atitudini creative dominante: interes faţă de nou; atracţie 

faţă de probleme dificile; capacitatea de anticipa problemele dificile; curaj în abordarea 

dificultăţilor; independenţă în gândire şi acţiune; nonconformism; evitarea rutinei; perseverenţă; 

atracţie faţă de complexitate; tendinţa de autodepăşire; dorinţa de autodepăşire; dorinnţa de 

autoperfecţionare; aprecierea valorilor [Apud 8, p.128].  

Privite din perspectiva funcţionalităţii lor creative toate elementele sistemului psihic a 

personalităţii creative pot evolua ca însuşiri generale ale personalităţii creatoare [9, p.30].  

Însuşirile specifice creatorului din artele plastice sunt cele pe care le vom enumera în continuare: 

calităţile senzorio-motorii implicate: spirit de observaţie, acuitate vizuală, simţul luminii şi al 
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culorii, simţul proporţiei, al ritmului, al formei şi volumului; abilităţile motrice: dexteritatea 

manuală, bună coordonare a văzului şi auzului, precizie şi rapiditate în mişcările mâinii; abilităţile 

intelectuale: coeficientul de inteligenţă cel puţin mediu, imaginaţie bogată; însuşiri afective, 

motivaţionale şi caracteriale: pasiune faţă de artă, sensibilitate, perseverenţă şi putere de muncă [8, 

p.84].  

Însuşirile specifice personalităţii creative din domeniul artelor plastice sunt în corelaţie cu 

aptitudini specifice creative prin factori care ridică şi dezvoltă nivelul creativ a lucrărilor de creaţie 

sunt determinate şi prezentate în Figura 3. 

e  

Figura 3. Însuşirile specifice artelor plastice în corelaţie cu aptitudinile specifice creative 

 

Potenţialul creativ a personalităţii creatorului poate fi elucidat prin niveluri a creativităţii: 

creativitatea expresivă; creativitatea productivă sau dobândirea unor abilităţi utile pentru anumite 

domenii; creativitatea inventivă este capacitatea de a realiza legături noi între elementele deja 

existente; creativitatea inovativă, care există doar la un număr restrâns de persoane si implică 

găsirea unor soluţii noi, originale cu importantă teoretică sau practică; este nivelul specific 

talentelor; creativitatea emergentivă, specifică geniilor, care pot duce la revoluţionarea unor 

domenii ale ştiinţei, sau artei, fiind nivelul accesibil geniului [8, p.11,12].  

Prin studierea atentă a nivelurilor creativităţii putem înţelege corelaţia particularităţilor 

specifice personalităţii creatorului şi dezvoltarea nivelurilor creativităţii artistice. 

În cadrul potenţialului creativ putem determina calităţile gândirii creative, care vor juca un 

rol dominant în cerecetarea noastră. Prin calităţile gîndirii creative noi vom determina nivelurile 

creativităţii artistice în experimentul cercetării noastre. Gîndirea creativă: fluiditatea, flexibilitatea, 

originalitatea, capacitatea de elaborare, sensibilitatea la probleme. 

După studierea literaturii de specialitate este evident că gândirea reprezintă procesul cognitiv 

cel mai important, fiind apreciat îndeosebi prin procesul creator. 
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În afară de prezenţa aptitudinilor speciale, ceea ce caracterizează şi diferenţiază creativitatea 

artistică de cea ştiinţifică sau tehnică este informaţia cu care operează gîndirea, cu deosebire 

gîndirea divergentă, care este mai strîns legată cu creativitatea. 

În gândirea artistică se identifică o calitate esenţială pentru exalarea reflexivităţii artistice. 

Ea se formeză în timp, într-o activitate în care evoluează atât mijloacele de împlinire a operei, a 

subiectului operei de artă, cât şi scopul creaţiei cu completarea si refacerea proiectului inţial până la 

finalizarea lucrării artistice [3, p.97]. 

Gîndirea creativă este procesul dominant cu particularităţi specifice. Gîndirea creativă a 

artistului plastic are un caracter vizual-expresiv. 

În procesul creativităţii artistice o particularitate deosebită în gîndirea artistului plastic este 

asociaţie. Asociaţiile au fost în mai multe ori punctul de plecare pentru mai multe idei creative în 

realizarea creaţiei artistice. 

Gîndirea vizual-expresivă, gîndirea abstract-teoretică este strîns legată cu realizarea 

problemelor teoretice în creaţie artistică şi reflectează nivelul dezvoltării partei logice a gîndirei. 

Rezolvarea problemei creative artistice este necesar folosirea cunoştinţelor vizual-expresive şi 

abstract-teoretice. Procesul de gîndire a creatorului artistic poate fi numită gîndire artistică şi care 

înclude gîndire vizual-expresivă şi abstract-teoretică. 

Creativitatea gîndirii este, componenta principală în activitatea de creaţie (ştiinţifică, 

tehnică, artistică etc.), principalul instrument psihologic al creaţiei. Creaţia, în orice domeniu, 

presupune, în acelaşi timp, anumite însuşiri motivaţionale şi de caracter, în primul rînd atitudinea 

activă în faţa dificultăţilor, o sensibilitate ridicată pentru un anumit domeniu sau pentru un cerc mai 

larg de fenomene, curiozitate vie, interese dezvoltate, atitudine pozitivă faţă de un risc rezonabil etc 

[4, p.11].  

Unii autori consideră gîndirea creatoare ca o formă a gîndirii direcţionate, prin care se 

înţelege gîndirea care caută un răspuns, încearcă să rezolve o problemă. Gîndirea creatoare 

idilizează, abilităţile gîndirii pentru a produce, a descoperi ceva ce este nou şi de valoare [4, p.13].  

O memorie dezvoltată reduce simţitor timpul pentru execuţia oricărei operaţii mintale, inclusiv 

creative. Legile memoriei, ca şi toate legile psihice în general, sunt legi obiective, care nu depind de 

dorinţa şi puterea de voinţă a oamenilor. Orice tip de memorie are următoarele proprietăţi: 

capacitatea, claritatea sau precizia, longevitatea şi gradul de pregătire. 

• Capacitatea memoriei este caracterizată de cantitatea de informaţie memorată. 

• Claritatea sau precizia memoriei caracterizează capacitatea memoriei de a păstra informaţia o 

perioadă de timp fără deformări esenţiale.  
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• Longevitatea păstrării în memorie a informaţiei primite poate fi foarte diferită, şi în acest plan 

oamenii diferă foarte mult unul de altul. Longevitatea păstrării impresiilor, de regulă, se afla în 

raport invers cu capacitatea şi precizia memoriei, cu toate că se întâlnesc şi excepţii. 

Gradul de pregătire este caracteristică foarte importantă a memoriei, care se exprimă în 

mobilitatea ei la timpul necesar, capacitatea de a da informaţia, în acel moment, când este necesară 

[2, p.57-58]. 

Pentru creativitatea artistică sunt importante particularităţi sau componente ale memoriei: 

memoria profesională, selectivitatea, asocierea. O altă componentă a memoriei, deosebit de 

importantă, pentru creatori în artă plastică, este memoria vizuală. Un element important în 

antrenarea memoriei vizuale este verbalizarea imaginilor, adică imaginile memorizate trebuiesc 

descrise prin cuvinte [2, p.60]. 

După cercetările petrecute mai sus menţionăm că creativitatea este tot un gen de activitate - 

o activitate mentală.  

Activitatea este un concept de ordinul genului, care cuprinde o multitudine de activităţi 

specii. Creativitatea este o activitate mentală, în sensul operaţional, dat de J. Piaget. ca totalitatea de 

operaţii mentale (intelectuale, afective şi volitive), complexe, dinamice. Creativitatea necesită 

înzestrări şi capacităţi intelectuale deosebite, care să se obiectiveze în produse noi, originale [Apud 

1, 284].  

Din punct de vedere psihologiei vom analiza particularităţi ale funcţionării şi diferenţele 

dintre celor două emisfere cerebrale care joacă un rol important în procesul de creaţie. Emisfera 

stângă este responsabilă de ceea ce spunem, iar cea dreaptă de modul în care spunem. Persoanele cu 

o dominantă dreaptă sunt vizuale, iar cele cu dominanţă stângă sunt auditive. 

Emisfera stângă se referă la limbaj, cuvânt, aspectul lingvistic al limbajului scris, calcul 

logic, cifre, raţionament, capacitate de analiză şi de abstractizare, grija de a proceda metodic [2, 

p.84]. 

Trăsătura tipică pentru emisfera stângă este abordarea raţională. Persoanele care au emisfera stângă 

mai dezvoltată procedează metodic, nu trec la o etapă următoare până nu au epuizat-o pe cea 

anterioară. Totul trebuie să fie realizat logic [2, p.52,53]. 

Emisfera dreaptă este universul gândirii cu limbaj vizual, al recunoaşterii formelor, al 

percepţiei spaţiale. Este apreciată ca locul ritmului al imaginilor şi imaginaţiei. Informaţiile 

abordate în emisfera dreaptă se referă la culori, analogii, structuri, scheme, figuri, al vederii în 

relief. Sarcina ei este să sintetizeze şi să exprime experienţa noastră într-o imagine. Imaginaţia şi 

intuiţia sunt funcţiile ei dominante, fapt pentru care este socotită sediul competenţei artistice. 

Emisfera dreaptă are ca trăsături specifice gândirea video-spaţială şi capacitatea de a vedea abstract. 

Abordarea este intuitivă (opusă celei raţionale) şi este specifică creativităţii în artele plastice. 
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Procesul de creaţie presupune demersul în ambele emisfere. Creativitatea depinde de ambele 

emisfere. Cele două emisfere, pe de o parte se opun şi pe de altă parte se completează. Faptul că una 

dintre emisfere analizează, iar cealaltă sintetizează, una foloseşte dominant raţiunea, iar cealaltă se 

bazează pe intuiţie a determinat pe numeroşi autori să inventarieze dualitatea celor două emisfere 

[2, p.54]. 

John C. Eccles (1981), laureat al premiului Nobel, a stabilit performanţele specifice celor 

două emisfere cerebrale (Figura 4). 

Emisfera stângă  Emisfera dreaptă  Emisfera stângă  Emisfera dreaptă  

Inteligenţă  Intuiţie  Detaliat Global  

Convergenţă  Divergenţă  Diferenţiator Integrativ  

Numeric  Analogic  Raţional Intuitiv  

Intelectual  Senzorial  Relaţii  Corespondenţă  

Deductiv  Imaginativ  Deschis  închis  

Raţional  Metaforic  Secvenţial  Multipolar  

Analitic  Relaţional  Istoric  Atemporal  

Vertical  Orizontal  Analitic  Holistic  

Activ  Receptiv  Explicativ  Amplificator  

Discret  Continuu  Explicit  Tacit (implicit)  

Secundar  Primar  Reducţionist  Cuprinzător  

Abstract  Concret  Raţionalizare (normare)  Integrare  

Realistic  Impulsiv  Discursiv (împrăştiat)  Eidetic  

Orientat  Liber  Obiectiv  Subiectiv  

Proporţional  Imaginativ  Succesiv  Simultan  

Diferenţial  Existenţial  Atomic  Globalizator  

Trans funcţional  Asociativ  Ierarhic  Nonierarhizat (difuz)  

Linear  Nonlinear    

Pozitiv  Sintetic    

Figura 4. Dualităţile între emisfere [Apud 2, p.54,55] 

 

Ciclul rezolvării de probleme presupune folosirea tuturor modalităţilor de gândire, care 

intervin specific în fiecare dintre etape, în etapele de pregătire şi de verificare sunt puternic 

implicate funcţiile modului stâng de operare (Co S + Li S), iar în etapele de incubaţie şi iluminare 

un rol decisiv îl au caracteristicile modului drept de operare (Co D + Li D). 
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Procesul de creaţie este prezentat în Figura 5: Preparare: cortex stâng; Incubaţie: cortex drept; 

Iluminare: limbic drept; Verificare: limbic stâng [9, p.66-68]. 

 

Cortex stâng  

Modelism; Observaţii ştiinţifice; Pasiuni pentru 

ştiinţe; Exerciţii pentru gândirea logică; Teste de 

inteligenţă numerică şi abstractă 

Limbic stâng  

Studiu individual; Pregătire examene; Studiul 

istoriei; Planificarea unei activităţi, a unei 

discuţii în contradictoriu 

Cortex drept  

Activităţi artistice; Artizanat; Foto; 

Gustul construcţiilor; Monumente; Urbanism; 

Muzee; Expoziţii 

Limbic drept  

Colecţii; Lectură; Cusut; Tricotaj 

Figura 5. Tendinţele personalităţii pentru activitate (creativitate artistică) 

 

Implicarea în activitatea creativă presupune o pregătire deosebită (psihologică, gnoseologică, 

socială): 

1. Predispoziţia psihologică (orientarea spre nou, predispunerea persoanei în acumularea 

informaţiei noi, aptitudinea de verificare a propriei poziţii, depăşirea barierelor psihologice în a 

crea); 

2. Pregătirea gnoseologică (orizont larg de cunoştinţe, gândire teoretieă şi operativă, gândire 

imaginativă, înţelegerea relativităţii informaţiei pe care o posedă, capacitatea de analiză, 

capacitatea de sistematizare şi generalizare a informaţiei, experienţa de rezolvare a problemelor 

creativităţii, dorinţa de rezolvare a problemei, interesul faţă de rezultat, existenţa unei pregătiri 

metodice şi metodologice). 

3. Pregătirea socială pentru creaţie (conştientizarea importanţei sociale a activităţii creative a 

individului, a colectivului, a societăţii, formarea necesităţilor de creaţie, motivarea creaţiei, 

tendinţa de autorealizare, optimismul, capacitatea de a lucra în colectiv, aptitudinea de 

organizare a propriei activităţi) [5, p.30]. 

Creativitatea artistică este o activitate specifică care parcurge prin activitatea conştientă şi 

inconştientă, concomitent ea este prezentată prin activitatea creativă metodică, care presupune un 

scop, se desfăşoară în procesul creativ şi este dirijată de profesor. Activitatea creatoare metodică 

este activizată prin mobilizarea permanentă a energiilor psihice ale persoanei şi orientarea lor spre 

finalizarea obiectivului euristic. Activitatea creativă conştientă presupune utilizarea unor strategii 

euristice variate, alegerea deliberată a celor mai eficiente, în conformitate cu scopul urmărit. 

Prin inconştient, înţelegem activitatea psihică creativă care se desfăşoară în afara câmpului 

central al atenţiei si care nu implică o dirijare sistematică prin intermediul voinţei. 
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În concluzie menţionăm persoanele creative sunt caracterizate prin particularităţi specifice:  

• Aptitudini specifice; atitudini; însuşirile specifice artelor plastice, gîndire creatoare — la a 

cărei dezvoltare învăţămîntul trebuie să tindă în cel mai mare grad — ajung mai repede la idei şi 

principii noi pentru ele, pentru sectorul lor de activitate, sau la idei şi principii noi pentru ştiinţa 

şi cultura naţională sau mondială; 

• Personalitatea creatoare ajunge să descopere noi relaţii între obiecte şi fenomene, noi metode 

sau procedee de investigaţie sau de producţie, să realizeze forme artistice noi etc; 

• Creatoare, în sens individual-psihologic, poate fi şi gîndirea unei persoane care ajunge ,,să 

descopere" lucruri deja cunoscute pentru artă, dar pe care le dobîndeşte pe o cale independentă; 

• Creatoare este şi gîndirea unui student care găseşte rezolvarea unei probleme de creaţie pe o 

cale diferită, eventual mai „elegantă" decît cea din manual sau decît cea care a fost prezentată de 

profesor în clasă, chiar dacă modul de rezolvare găsit de student nu este nou pentru ştiinţă; 

• Personalitatea creatorului reflectă realitatea prin intermediul unor imagini concret-senzoriale, cu 

ajutorul senzaţiilor, percepţiilor, reprezentărilor, prin imagini abstracte, create cu ajutorul 

limbajului; 

• Condiţii pentru dezvoltarea creativităţii artistice la studenţi și elevi sunt: implicarea unui 

ansamblu de atitudini şi aptitudini; necesitatea unui nivel minim de inteligenţă (95-100 GI), 

esenţiale fiind aptitudinile speciale; 

• Fixarea ''precisă' şi rapidă a imaginii vizuale a obiectelor, aprecierea corectă a relaţiilor de 

luminozitate, a proporţiilor, a perspectivei, aprecierea artistică, abilitatea de a desena, în general, 

sunt condiţii necesară pentru reuşita în activitatea artistică grafică; 

• Aptitudinile speciale pot fi valorificate prin exersare, prin antrenament permanent, unde 

abilităţile sunt perfecţionate prin exerciţiu; 

• Prin artele plastice se încearcă o reconstruire a realităţii prin intermediul personalităţii 

creatorului, evocarea se realizează direct, nemijlocit. Indicatorii în artă plastică pot fi stabiliţi: 

viteză în execuţie, produsele grafice sunt calitativ superioare faţă de cele ale celorlalţi colegi; 

Personalitatea creatoare a studentului și elevului care se găseşte în faţa unei probleme îi 

restructurează datele sau imaginează procedeul care conduce la soluţie, fie că această problemă este 

o sarcină creativă în cadrul învăţămîntului artistic, o sarcină a vieţii curente, sau un test, el 

înfăptuieşte o invenţie. 

Menţionăm, importanţa dezvoltării personalităţii creatoare în cadrul învăţămîntului artistic 

în domeniul artei plastice. Studiul personalităţii creatoare este necesar pentru cadre didactice în 

procesul elaborării şi aplicării conţinuturilor şi metodelor de optimizare a creativităţii artistice la 

studenţi și elevi în învăţămîntul artistic. 
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